海洋教育
一、設計理念
課程主軸在於讓學生了解不同海洋習俗與節慶與生活的連結性，使學生對海洋民俗增加興趣，更加貼近在地文化，並藉此延伸使學生了解人文歷史與生態環境的變遷。增加海洋相關知識的同時也能了解海洋與人類共生共存的關係。

二、主題架構圖
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海洋教育
)




 (
海外信仰
) (
海邊民俗
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先民渡海、香火緣起
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台灣海洋歷史、漁業發展
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三、教學活動設計
	主題名稱
	海洋教育
	單元
名稱
	海洋習俗節慶教育
	適用年級
	中年級

	
	
	
	
	教學節數
	2節

	分段能力指標

	海洋教育
3-2-4表達對海洋的想像與感受。
3-2-6在寫作中藉由觀察欣賞海洋的變化，激發想像力及創造力。
3-2-8了解海洋民俗活動、宗教信仰的故事與緣由。
3-2-9了解海洋民俗活動、宗教信仰與生活的關係。
環境教育
1-2-3察覺生活周遭人文歷史與生態環境的變遷。
3-2-3尊重不同族群與文化背景對環境的態度及行為。


	教學目標

	1.了解不同的海洋習俗及節慶。
2.鼓勵觀察生活週遭環境。
3.培養寫作與表達能力。
4.藉由海洋習俗了解風土民情。
5.了解臨海地區歷史變遷。
6.增加海洋相關知識。
7.對人類與海洋之間密不可分的認知。

	統整相關領域

	海洋教育
環境教育





	教學活動
	教學時間
	指導要點
	教學資源
	評量方式
	六大議題

	準備活動：
老師事先蒐集海洋分布圖片或地球儀

1、 引起動機
教師介紹海洋分布圖片：
1. 小朋友，你們知道地球上海洋跟陸地的比例是多少嗎?
2.小朋友，說說看你知道有什麼海洋歷史故事呢?

教師可藉由以上的問題，     引導學生進入「海洋教育」的主題。

2、 發展活動
教師說明:目前地球表面海洋約佔71%，陸地約佔29%。而台灣四面環海，所以海洋的發展深深的影響了我們。

(1) 台灣海洋歷史
地理的觀點：台灣的地理環境，四面環海。西隔「台灣海峽」和福建省相望。東瀕「太平洋」，南臨「巴士海峽」與菲律賓相對峙。
經濟的觀點：1624年荷蘭佔據台灣時，便以台灣做為輸出、補給的轉運站。


(二)台灣漁業發展
上網至http://www.nmmba.gov.tw/
Education/SchoolResource/
/Environment07/Environment07_07 
台灣漁業結構可分為:
1.沿岸漁業
沿岸漁業是指我國在領海12浬(1浬=1.852公里)，主要作業方式包括刺網、定置網、地曳網、魚苗捕撈等。
2.近海漁業
在我國12浬至200浬經濟海域內從事漁撈作業者，主要漁業為拖網漁業、巾著網漁業、鯖圍網漁業、流網漁業、延繩釣漁業、火誘網漁業等。
3.遠洋漁業
指使用動力漁船在我國200浬經濟海域外從事作業者，主要包括鮪釣、拖網、大型圍網、魷釣漁業。
4.養殖漁業又可分為三類
(1)淡水養殖
(2)鹹水養殖
(3)海面養殖

三、綜合活動
指導學生回家完成學習單



<第一節結束>

	




8’












27’












































5’
	


















地球表面海洋與陸地比例約為7:3





從地理及經濟兩個層面做探討。










台灣漁業結構分為:沿岸漁業、近海漁業、遠洋漁業與養殖漁業。
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	教學活動
	教學時間
	指導要點
	教學資源
	評量方式
	六大議題

	準備活動：
老師事先蒐集海洋祭典圖片

1、 引起動機
教師介紹海洋祭典圖片：
1.小朋友，你們知道這些圖片裡是哪些祭典嗎?
2.小朋友，你們知道這些祭典是為了祈求什麼嗎?


2、 發展活動
(一)先民渡海歷史
上網至http://www.dcjh.tnc.
edu.tw/~digital/97_sea/content.htm

台灣各鄉庄神之香火的緣起，絕大部分是先民渡海來台灣，從原鄉攜來之香火袋或小尊神像，最初可能只是一家一姓的人所祭拜，是為族姓私佛，後來庄頭建廟，而成為村廟主神，稱為「公佛」。


(二)香火緣起
上網至http://www.dcjh.tnc.edu.tw/
~digital/97_sea/content.htm

以地區劃分，可將海洋宗教信仰分成:

1.王爺信仰
敬拜王爺公的習俗，起自於先民渡海來台之時，隨身奉請神明金身，或者攜帶香火，在台灣定居之後感念祂的庇祐，便建宮起廟朝拜，香火延棉不絕。

2.媽祖信仰
台灣的民間海洋信仰中最重要的是媽祖，林默娘從湄州昇天為神，發展到成為航海者的守護神，從年輕婦女成為夫人、到天妃，甚至天后、媽祖婆。媽祖形象的演變和台灣人的海上活動其實是息息相關的，原本媽祖只是守護海上船民的女神形象，後來逐漸變成全台灣人民的主要信仰，而且不再限於海上神明的角色。

媽祖又可分為:
(1)海神媽祖
(2)水神媽祖



三、綜合活動
指導學生回家完成學習單



<第二節結束>
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宗教信仰為先民渡海所延伸。











海洋宗教信仰可分為：王爺信仰與媽祖信仰。
	




海洋祭典圖
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海洋教育 參考資料
參考書籍或網站
	    順序
	書名 \ 網站
	出版社 \ 網址

	1
	王船祭
	http://www.qdm.ks.edu.tw/qdmart/boot.htm

	2
	台灣的海洋宗教與習俗
	http://www.dcjh.tnc.edu.tw/~digital/97_sea/content.htm

	3
	海洋教育科技資源中心
	http://ocean.kl.edu.tw/video.htm

	4
	台灣的海洋文化
	http://www.dang.idv.tw/history6.htm

	5
	國立海洋生物博物館
	http://www.dang.idv.tw/history6.htm
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台灣漁業結構四個要素是：（請勾選）
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台灣各鄉庄神之香火的緣起，絕大部分是先民渡海來台灣，從原鄉攜來之香火袋或小尊神像，最初可能只是一家一姓的人所祭拜，是為族姓私佛，後來庄頭建廟，而成為村廟主神，稱為
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海洋教育補充資料
參考網址：
http://www.dang.idv.tw/history6.htm
(一)台灣海洋歷史
地理的觀點：
台灣的地理環境，四面環海。西隔「台灣海峽」和福建省相望。東瀕「太平洋」，南臨「巴士海峽」與菲律賓相對峙。
歷史的觀點：
台灣的文化融合了「原住民文化1624年前」、「荷蘭文化1624-1662、西班牙文化1626-1642」、「明鄭文化1662-1683」、「滿清文化1683-1895」、「日本文化1895-1945」、「國府中原文化1945-1996」。近代「美國文化」亦影響不小。俗話常說：「大海納百川」、「大海不擇細流」、「大海有容乃成其大」。故海洋具有：(1)吸收、(2)包容、(3)接納、(4)開放、(4)寬闊、(5)自由、(6)謙虛(虛懷若谷)、(7)生命力(動態)等特色。
台灣文化因為融合各時期不同的文化，故被視為「海洋文化」，是其來有自的。台灣海洋史的特質：島國風土人情、過鹹水的移民、開放性格的文化。


參考網址: http://www.nmmba.gov.tw/Education/SchoolResource/Environment07/Environment07_07
(二)台灣漁業發展
 臺灣的漁業結構大致可分為沿岸漁業、近海漁業、遠洋漁業及養殖漁業四類。其中，遠洋漁業與養殖漁業為臺灣漁業的主力。在海洋漁業中，近海漁業的產量與產值所佔的比例，已經逐年下滑。而沿岸漁業則是平穩發展，無所謂的大起大落。就整個海洋漁業與養殖漁業的產量產值進行比較，可瞭解近年來海洋漁業的產量約占總產量之80％，養殖漁業約為20％；就產值而言，海洋漁業亦佔70％。由此可知，海洋漁業是臺灣漁業發展的重心與主力。


1.沿岸漁業

沿岸漁業是指我國在領海12浬(1浬=1.852公里)以內從事漁撈的漁業，近年來產量維持在4萬公噸左右，主要作業方式包括刺網、定置網、地曳網、魚苗捕撈等。政府為促進沿岸漁業的永續發展，多年來陸續在沿岸海域設置漁業資源保育區，和人工魚礁區等，並且從事漁貝介類種苗，大量放流，積極改善漁場，富裕漁業資源，同時也輔導漁民，從事海釣、賞鯨船等的娛樂事業，以多元的方式來經營。

2.近海漁業

在我國12浬至200浬經濟海域內從事漁撈作業者，主要漁業為拖網漁業、巾著網漁業、鯖圍網漁業、流網漁業、延繩釣漁業、火誘網漁業等；台灣近海漁船作業漁場主要在東海、台灣海峽、南中國海、巴士海峽及台灣東部海域等。在此海域內之資源除底棲魚類資源利用已經達飽和外，其他沿岸及大洋洄游魚類、深海魚類仍有開發餘地。沿岸漸趨枯竭之岩礁及底棲魚類資源亦可以栽培漁業發展方式以改善經營及利用。 台灣沿近海漁業年平均產量約22萬公噸，占我國漁業年產量16 %，產值約新台幣180億元，占我國漁業年產值20 %，主要魚種為鯖、鮪、?、鰹、鎖管、蝦類、鯊魚、鮪類、鬼頭刀、鯛類、白帶魚、蟳蟹類、肉魚、嘉臘、白鯧、黑鯧、鰆類，平均魚價每公斤約83元，該等水產品中除少數做為外銷產品外，主要做為國人消費之用。


3.遠洋漁業

指使用動力漁船在我國200浬經濟海域外從事作業者，主要包括鮪釣、拖網、大型圍網、魷釣等漁業，而對於其他國家之漁業資源仍可以付費、技術合作及共同投資的方式予以利用。目前我國遠洋漁船作業漁場遍及世界三大洋，大部分漁船以國外港口作為基地補給、售魚，使我國成為世界上最重要遠洋漁業大國之一。 民國72年以前，遠洋漁業受到能源危機影響，成長緩慢，民國72年至77年，政府推動遠洋漁業發展方案後成果開始顯現呈快速發展，民國77年以後，因為世界各國相繼宣布200浬經濟海域及環保、公海資源保育意識抬頭，作業漁場受到限制，使得遠洋漁業發展遭受重大的影響，政府為了突破困境，爭取海外漁場，運用各種方式加強推展對外漁業合作，並引進鰹鮪圍網漁業，以開發公海漁場。
4.養殖漁業

養殖漁業主要分為，淡水養殖、鹹水養殖和海面養殖等三大類，生產面積大約有6萬多公頃，生產量超過25萬公噸，由於水產種苗生產和養殖技術不斷的研發和改進，使得可以養殖的種類將近有100種之多，在淡水養殖方面，主要種類包括鰻魚、吳郭魚、鯉魚等，鹹水養殖包括鯛類、虱目魚、草蝦、三節蝦等，海面養殖則以牡蠣、文蛤、石斑、海鱺等為主，為使水土資源合理利用，政府在各地設立養殖漁業生產區，輔導業者使用循環水，以保護水資源，並且積極推動，陸上魚塭純海水和海上箱網的養殖。隨著時代的變化，近五十年來，台灣養殖漁業在光復至50年代的基礎奠定期，由於淡水魚類、烏魚、草蝦等人工繁殖技術的確立，奠定產業發展的基礎；60到70年代的鰻魚、草蝦等高經濟價值魚、蝦、貝類養殖技術的確立，養殖面積迅速的擴張，出口量屢創新高，除為國家賺取外匯，也為漁村經濟帶來無限的期待與希望，此時期可謂產業的快速成長期，但也由於快速而盲目的成長，而埋下產銷秩序失衡與生產環境惡化的問題。
參考網址: http://www.dcjh.tnc.edu.tw/~digital/97_sea/content.htm 
(三)先民渡海
1.先民渡海攜來神明香火
台灣各鄉庄神之香火的緣起，絕大部分是先民渡海來台灣，從原鄉攜來之香火袋或小尊神像，最初可能只是一家一姓的人所祭拜，是為族姓私佛，後來庄頭建廟，而成為村廟主神，稱為「公佛」。
2.神明香火隨海飄來
各地台灣人奉祀的神明，有一種香火緣起的類型是神像飄海而來，不僅媽祖、王爺有這樣的例子，其他的神明也有這樣的例子。
  台灣之神明普遍有這種”過鹹水”之海的意象，媽祖與王爺尤其是如此。例如高雄縣的媽祖廟香火緣起的類型，除了有一些媽祖廟是自島內的媽祖廟分香之外，十八個媽祖廟的香火是先民攜來，五個是族姓私佛，只有少數自大陸祖廟分香而來，大都符合飄洋過海而來之海的意象，高雄縣的王爺廟也是如此，有十七個例子是族姓私佛，七個例子是先民攜來，這是最多最普遍的香火緣起類型。
台灣許多的「祖佛仔」、開基神明大多是先民渡海時，隨身攜帶而來。過去航海技術沒那麼好，渡過凶險的黑水溝也不是那麼容易的事，加上清廷的海禁政策，渡海來台之艱險難測，為求心理上的平安，先民往往攜帶神明香火袋或小尊神像，船上往往也奉祀「船仔媽」、「船仔婆祖」的媽祖。平安抵台後，繼續奉祀這些神像，以保平安。
(四)香火緣起
1.王爺信仰
	台灣民間信仰中，除了信仰天上聖母媽祖娘娘最為普遍之外，另外一個相當強勢的信仰，就是王爺公。奉祀王爺公的廟宇，在一九一八年時有向政府登記的佔全部寺廟的百分之十三點五九，也就是說每七間廟宇中，就有一間是王爺廟。由此可知，王爺信仰是台灣民間的強勢信仰，不管神明名稱或者堂殿廟宇，皆是全台之冠。

台灣民間的王爺信仰王爺公俗稱千歲，共有三百六十位、一百三十二姓，在台灣有九十幾個姓。最早奉祀王爺的宮廟，大部份都在沿海一帶，以高雄、台南、嘉義、雲林等地最為普遍。但是在王爺公的威靈顯赫的事跡廣為流傳的情況下，信徒已經遍布全台。敬拜王爺公的習俗，起自於先民渡海來台之時，隨身奉請神明金身，或者攜帶香火，在台灣定居之後感念祂的庇祐，便建宮起廟朝拜，香火延棉不絕。

	 王爺香火緣起的傳說有很多，除了海邊王爺廟崩塌入海而王爺香火分祀各地的傳說外，還有的是在海邊拾獲神像，或是先民渡海時船隻翻覆抱著王爺神像而獲平安。王爺的傳說中很多都和海洋有關，這也是為什麼濱海地區多祀王爺的原因。 


2.媽祖信仰
台灣的民間海洋信仰中最重要的是媽祖，林默娘從湄州昇天為神，發展到成為航海者的守護神，從年輕婦女成為夫人、到天妃，甚至天后、媽祖婆。媽祖形象的演變和台灣人的海上活動其實是息息相關的，原本媽祖只是守護海上船民的女神形象，後來逐漸變成全台灣人民的主要信仰，而且不再限於海上神明的角色。

 媽祖是台灣沿岸地區最主要及代表性的信仰中心，尤其每年一到農曆3月份，就會有許多媽祖有關的祭典，北港和大甲媽祖遶境以及澎湖的海上遶境等活動，都是深受民間重視的盛事。媽祖是北宋初年出生在福建莆田湄州嶼漁村的女子，出生後，從不哭啼，因此被人稱做-林默娘。由於默娘住在海邊，水性極好，經常救助海上遇難的船商和漁民，又通醫理，深受鄉人愛戴，她在28歲時登天成仙，莆田百姓建廟奉祀，此後民間經常傳說媽祖顯靈救助海上遇難船隻平安脫險的故事，因此常常香火鼎盛，而且由於媽祖屢傳神蹟，在清朝康熙年間，施琅假借澎湖媽祖顯靈之說，平定當時以台灣為據點的鄭成功，因而得到康熙皇帝冊封為媽祖為「天后」。

 媽祖香火緣起的傳說有很多，包括海中撿到媽祖神像、神像沈船漂流而來、船隻翻覆抱神像而獲平安，媽祖的傳說中很多都和海洋有關，這也是為什麼很多濱海港口地區多祀媽祖的原因，以下介紹的媽祖廟都位於近海的漁村，媽祖信仰可說都是經過海的洗禮。

參考網址: http://www.dcjh.tnc.edu.tw/~digital/97_sea/content.htm 
(五)海邊民俗
三百多年居民在這片土地生活，隨著信仰與地文化的不同，也造就了多種不同的生活型態，不同的生活背景，也衍發不同的地方民俗特色出來。像沿海一帶的燒王船習俗、新港的大甲媽祖繞境等等都是極具意義與特色的民俗活動 。


1.王船祭
王醮:
	王爺信仰的建醮活動為台灣最盛大的祭典活動之一，由於漢人民俗概念中，山海水流遠離人煙處為鬼神匯集所在，因此隔幾年就要建醮以去邪穢。在文化習性上基本是畏水畏海，為凶險所在，不安來源，且海中收穫難料，建醮在於帶來心神安寧，且有娛樂效果。而台灣的王船祭典發展出燒王船除瘟疫取代送王船出海代天巡狩的儀式，是台灣相當在地色彩的祭祀行為。

王醮是醮典的一種，台灣南部沿海通常舉行三年一科的王醮，例如台南縣西港慶安宮(主祀媽祖)的迎王，有些地方則不定期舉行。王醮舉行開始時要造王船，到海邊「請王」，意即迎請代天巡狩的王爺，王爺駕臨人間，要辦很多事，主要是捉除姦辦冤，人們也忙著祭祀王爺，給王爺「添載」，備辦用品，儀式最後則遷王船繞境，並至海邊燒王船，把王爺送走，稱為送王。

	


2.放水燈
台灣各地的中元節常有放水燈的習俗，靠海地區當然就在海邊放水燈，著名的基隆中元祭，今年也在八斗子望海港舉行放水燈，將水燈抬起緩 緩放入海漂流 ，象徵接引孤魂到人間接受普施。
 放水燈的習俗源起於海邊，常會有人戲水溺斃或船員出船遭遇不幸的情形，所以除了陸地上的孤魂野鬼，也照顧水中的，目的是普渡水中的孤魂野鬼，利用水燈的光亮，引導水中的孤魂野鬼浮出水面，接受人間的盛宴。水燈是用油紙作成的防水燈。現今放水燈場面熱鬧，甚至已變成許多人，中元到雞籠等地參觀的重要的活動了。

參考網址: http://www.dcjh.tnc.edu.tw/~digital/97_sea/content.htm 
(六)海外民俗
		相傳媽祖出生於中國福建省莆田湄洲島。自北宋開始受人建廟膜拜，逐漸傳播到福建、浙江、廣東等沿海省分，並向海外的 臺灣、 琉球、日本、東南亞（如泰國、馬來西亞、新加坡）等地傳布。媽祖信仰發源於中國福建，明代以後媽祖廟紛紛在廣東浙江 、 江 蘇、 山東各地建立，並傳到台灣、琉球。華人移民世界各地皆賴媽 祖護佑海上安全，因此華人行蹤所至之處，皆建有媽祖廟，媽 祖與海外華人的組織與活動關係密切。以現在的發展而言，台灣的媽祖信仰是全世界媽祖信仰的重鎮，媽祖信仰可說興盛於台灣。

	世界各地的媽祖廟，在台灣與中國境外者如下：琉球由於對明朝貿易以及冊封使的來訪，使媽祖信仰在琉球生根，琉球那霸市自古就有上天妃廟、下天妃廟，波上有天妃廟以及久米島真謝有天后宮。 經過長久的歷史傳承，媽祖文化從中國大陸傳至台灣，台灣民眾崇信媽祖文化的熱誠，讓台灣媽祖文化信仰達至沸點，這股熱潮不但豐厚了台灣本土文化，更把祂帶上國際舞台，可見媽祖文化無論在台灣、中國大陸，甚至在世界五大洲都有媽祖文化的信仰聲浪 。
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